

**ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ ЧЕСТИ,
ДОСТОИНСТВА И ДЕЛОВОЙ РЕПУТАЦИИ
СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ –
ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Последние годы актуализировали для представителей государственной власти вопросы защиты чести, достоинства и деловой репутации. Попытка дестабилизации государственного строя в 2020 г. и обострившаяся в связи с ней общественно-политическая и международная обстановка изменили информационное поле Республики Беларусь. Увеличившийся поток недостоверной, а часто и клеветнической информации, направленной на дискредитацию государственных органов и должностных лиц, непосредственно затронул и сотрудников органов внутренних дел (ОВД). В соответствии с постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 23 декабря 1999 г. № 15 (в ред. постановления от 23 декабря 2021 г. № 11) под распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию гражданина, понимается «опубликование таких сведений в печати, сообщение по радио, телевидению, с использованием других средств массовой информации или технических средств (световых табло, глобальной компьютерной сети Интернет и т. п.), изложение в служебных характеристиках, публичных выступлениях, в листовках, обращениях в адрес должностных лиц, демонстрацию (вывешивание) в публичных местах плакатов, лозунгов, а также сообщение в иной, в том числе устной форме хотя бы одному лицу».

Для защиты чести, достоинства и деловой репутации сотрудников ОВД, как, впрочем, и иных граждан, в полной мере задействуется государственно-правовой механизм, под которым, в юридической литературе, чаще всего понимается системное действие государства и права. Формирование государственно-правового механизма защиты чести, достоинства и деловой репутации непосредственно связано со становлением национального законодательства и нашло отражение в первую очередь в Гражданском, Административном и Уголовном кодексах Республики Беларусь.

В настоящее время выбор способа защиты чести, достоинства и деловой репутации принадлежит сотрудникам ОВД, которые, как правило, обращаются с заявлением в суд. В связи с этим при решении вопроса о возбуждении гражданского дела судья выясняет, просит ли гражданин

о защите чести, достоинства или деловой репутации в порядке ст. 153 ГК либо о привлечении лица, распространившего о нем порочащие сведения, к административной или уголовной ответственности за клевету либо оскорбление.

При этом в случае рассмотрения судом в отношении ответчика уголовного или административного дела о клевете или оскорблении, истец одновременно может инициировать возбуждение гражданского дела о защите чести, достоинства или деловой репутации. В рамках гражданского дела-производства сотрудник ОВД имеет право на компенсацию морального вреда. Суд при определении размера такой компенсации будет учитывать характер причиненных истцу нравственных страданий, которые оцениваются судом с учетом фактических обстоятельств причинения морального вреда и индивидуальных особенностей истца. Следует отметить, что с 2020 г. имеется достаточное количество примеров, когда сотрудники ОВД получили компенсацию морального вреда в ходе рассмотрения дел о защите чести, достоинства и деловой репутации. Некоторые из них нашли широкое освещение в ведомственной печати и на официальном сайте Министерства внутренних дел Республики Беларусь. В частности, осенью 2020 г. сотрудники ОВД С. и Б. получили компенсацию морального вреда в рамках дел о защите чести, достоинства и деловой репутации, которую они передали на благотворительность.

Помимо материальной компенсации и (или) привлечения виновного лица к уголовной или административной ответственности, сотрудники ОВД, обратившиеся в суд для защиты своей чести, достоинства и деловой репутации, имеют право на опровержение порочащих честь, достоинство и деловую репутацию сведений. При этом суд определяет способ опровержения и срок, в течение которого оно должно последовать, в некоторых случаях даже текст опровержения. Чаще всего порочащие сведения опровергаются тем же или наиболее близким способом к тому, которым были распространены. В случае если порочащие сведения были опубликованы в СМИ или на интернет-ресурсе порядок их опровержения определяется ст. 43 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2008 г. № 427-3 «О средствах массовой информации». Если же решение об опровержении порочащих сведений не будет выполнено, сотрудник ОВД имеет право требовать суд выдать ему исполнительный лист для обращения в органы принудительного исполнения с заявлением о возбуждении исполнительного производства в порядке ст. 42 Закона Республики Беларусь от 24 октября 2016 г. № 439-3 «Об исполнительном производстве».

Таким образом, в настоящее время в Республике Беларусь успешно функционирует государственно-правовой механизм защиты чести, достоинства и деловой репутации сотрудников ОВД, что подтверждает-

ся широкой нормативной правовой базой, а также судебной практикой. Все это способствует обеспечению нормальной и законной деятельности ОВД, направленной на обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь.

УДК 339.137

М.А. Балухтин

ПРОТЕКЦИОНИЗМ КАК ФОРМА СДЕРЖИВАНИЯ И ОГРАНИЧЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛА КОНКУРЕНТНЫХ ЭКОНОМИК

В современных условиях в мировой экономике государства избирают компромиссный вариант между свободной торговлей и протекционизмом для защиты интересов национальных производителей от внешних негативных воздействий. Расширение сфер влияния физического и финансового транснационального капитала делают малоэффективными классические меры протекционизма, к которым можно отнести такие меры, как пошлины (таможенные и заградительные), предельные цены, квоты, субсидии национальным производителям и т. д.

Политика минимизации ставок таможенных пошлин для вывода конкурентоспособной продукции на мировые рынки с одновременным повышением ставок пошлин на менее конкурентоспособную продукцию с целью защитить своего национального производителя стала нормой в международной торговле. На этом фоне в правительствах ряда государств укореняется практика введения институциональных ограничений неформальной природы, которые направлены на реализацию функций протекционистских ограничений. При этом международные компании, имеющие развитые зарубежные сети, лоббируют корпоративные интересы, направленные на реализацию политики либерализации внешней торговли и открытие экономик развивающихся стран, при одновременном стимулировании роста нетарифных мер для защиты национальных экономик.

Начиная с конца XX в. наблюдается беспрецедентный рост нетарифных мер воздействия. К ним можно отнести барьеры нормативно-технического характера, химико-биологические, экологические, финансовые, административные и иные. Отдельно выступают ограничения, затрагивающие требования по качеству продукции, безопасности, упаковке, маркировке и т. д.

Мировой кризис 2008 г. лишь ускорил введение нетарифных мер воздействия. Последствия мирового кризиса повысили роль санкций, где они выступают в качестве одностороннего ограничительного инструмента, направленного на сдерживание и ограничение потенциала конку-

рентных экономик на международной арене. Политическая сторона экономических санкций представляет собой протекционизм ультиматумов, направленный на выполнение определенных требований под угрозой создания условий для формирования долгосрочных тенденций на ухудшение экономических показателей страны. В данном случае санкции носят точечный характер и направлены на создание негативных последствий в определенных секторах (отраслях) экономики. Интенсивность политики санкций, спектр используемых механизмов определяются задачами защиты внутреннего рынка и являются элементом государственной экономической политики в условиях недостижения целей защиты рынков путем тарифного регулирования.

При этом ожидание негативных последствий мирового кризиса способствует усилению протекционистской активности государств, что способствует активизации тенденций к сокращению мировой торговли. Сокращение мировой торговли, в свою очередь, задействует механизмы защиты отечественных рынков проверенными методами создания торговых барьеров.

Ввиду того что отсутствуют объективные научные исследования результатов влияния несбалансированной протекционистской политики на развитие экономики, как отдельных государств, так и мировой экономики в целом, внутренняя экономическая политика ряда государств имеет тенденцию движения в сторону поддержки отечественных товаропроизводителей, что становится особенно актуальным в условиях санкций.

Современная Республика Беларусь декларирует приверженность принципам свободной торговли и открытости экономики, вместе с тем актуализация таких механизмов защиты внутреннего рынка, как импортозамещение, расширение экспорта продукции национальных товаропроизводителей, все чаще находит закрепление на законодательном уровне.

УДК 342.92 + 343.3/.7

А.А. Бильдейко

ОБЩИЕ ПРАВИЛА РАЗГРАНИЧЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ДОЛЖНОСТНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ЗАКУПОК ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ)

Согласно абзацу седьмому п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопас-